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O CTITORIE A FAMILIEI DOMNITORULUI MOLDOVEAN 

GHEORGHE ŞTEFAN ÎN JUDEŢUL NEAMŢ 

Dan Mihăilescu 

În apropierea podului ce desparte comuna Zăneşti de Podoleni, pe un drum 
sătesc ce se desprinde spre dreapta din şoseaua Piatra-Neamţ-Bacău, se pot vedea 
câteva fragmente, roase şi împuţinate de vânturi şi ploi, din zidurile unei biserici 
ruinate: este biserica Buciuleşti, ctitorie a logofătului Durnitraşcu Ştefan, tatăl 
domnitorului moldovean Gheorghe Ştefan, construită în 1 629, fapt atestat de piatra cu 
pisania, păstrată la biserica din Podoleni. 1  (fig. 111). 

Aşa cum se vede în prezent, biserica a fost o construcţie solidă din piatră şi 
cărămidă, cu ziduri groase de peste 1 ,50 m, constituind un exemplu de înrâurire 
munteană în Moldova2 şi având elemente caracteristice pentru arta construcţiei în 
Moldova în veacul al XVII-lea. 

Planul ei este simplu: un pronaos, un naos, două şanuri puţin pronunţate şi un 
altar. Pe latura sudică a bisericii se ridică un turn-clopotniţă, ca la Bălăneşti, Mirăuţi, 
Şerbeşti şi Paşcani, pentru a apăra intrarea. 

Prima menţiune documentară despre satul Buciuleşti datează din 1 602. 
Buciuleştii aparţineau lui Bucium Vomicul, care avea acolo o selişte cu mori şi cu tot 
hotarul lui ce ste în ţinutul Neamţului.3 

Feciorii acestuia, Grigore şi Vasile, au dat ca zălog satul mănăstirii Tazlău, 
pentru 200 de berbeci, chezaş fiind Dumitraşcu Ştefan. Cum fiii lui Bucium Vomicul 
nu şi-au mai plătit datoria, aceasta a fost achitată de Durnitraşcu Ştefan la 28 aprilie 
1 627. Aici, noul stăpân a construit o biserică. Toate acestea au fost comunicate de 
I.Tanoviceanu, care a descoperit în tinda bisericii de la Podoleni pisania ctitoriei din 
Buciuleşti şi a publicat-o în 1 902. 

Iată cuprinsul pisaniei: "Cu învoirea Tatălui şi cu ajutorul Fiului şi cu 
săvârşirea Sfanţului Duh, această sfântă biserică unde este hramul Prea- Cuvioasei 
noastre Paraschiva, au început-o şi au săvârşit-o boiarinul Dumitraşcu Ştefan, mare 
logofăt şi cujupâneasa şi cuconii lui, in zilele blogocestivului şi de Hristos iubitorului 
/o Moise Vodă, la anul 7138 (1629), luna octombrie 24.'.4 

În tradiţia bisericeasă, fixarea hramului bisericii la Stănta Paraschiva se 
explică prin faptul că aici s-ar fi păstrat un deget din moaştele Sfintei Paraschieva, 
după cum afirmă Dosoftei în textul publicat de Melchisedek, în cronica Romanului : 
"Dintr-o palmă a Sfintei Sale este la sfânta episcopie de la Roman o bucată şi la 

1 • 1. Tanoviceanu, Analele Academiei Române, Istorie, II, 1 902, p. 1 2. 
2 1. D. Ştefănescu, Un monument istoric uitat: biserica de la Buciuleşti, în R.IR., 1946, p. 63. 
3 D.R.H. , voi. XIX, A. Moldova, Catastiful satelor lui Dumitraşcu Ştefan, mare logofăt şi al 
soţiei sale Zânica, p. 224 
4 1. Tanoviceanu, op. cit. , p. 12. 
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Buciuleşti un deget adus din Ţarigrad de Dumitraşcu Logofătul, precum mi-a spus 
Iordache Vomicul la masa Dabijei Vodă, Dumnezeu să- 1 pomenească."5 

Aici îşi avea moşii şi curţi fiul marelui logofăt Dumitraşcu Ştefan şi al Zinicăi 
Mogâldei, care împreună cu fraţii săi, Vasile şi Grigore, moşteniseră o mare avere: 
moşiile lor se întindeau din Buciuleşti, pe Bistriţa, până la Trotuş, unde erau satele 
Răcăciuni, Valea Rea, Caşin ş.a. 

La Buciuleşti, domnitorul Gheorghe Ştefan, avea o curte ca o veritabilă 
fortăreaţă cu ziduri şi turnuri puternice, înconjurate de un şanţ cu apă.6 

Curtea era folosită ca locaş de surghiun pentru duşmanii domnitorului. Aici au 
fost omorâţi cu mari şi grele munci Alexandru Paharnicu şi Enache Comisu, feciorii 
lui Gavril Hatmanu şi nepoţii lui Vasile Lupu.7 

După ce Gheorghe Ştefan a cucerit Suceava, devenind domn pentru a doua 
oară, a luat prizonieri pe doamna Ecaterina Circaziana, soţia lui Vasile Lupu şi pe 
Ştefaniţă, pe care l -a însemnat la nas. La rugăminţile lui Gheorghe Rakoczi n-au fost 
ucişi, ci închişi la Buciuleşti. Împreună cu doamna Ecaterina şi cu Ştefaniţă Lupu au 
fost închişi la Buciuleşti şi Toma Cantacuzino, împreună cu fratele său Iordache, 
cărora voievodul le-a luat averea: "Sate şi haine şi odoare şi bucăţi şi bani gata 90 de 
galbeni ungureşti şi de acolo multă groază le făcea şi umbla noaptea cu luntrea pe apa 
Bistriţei de-i spăria că-i vor răsturna în Bistriţa."8 

La intervenţia postelnicului Constantin Cantacuzino, fratele celor doi boieri 
închişi, Constantin Şerban, voievodul Ţării Româneşti i-a trimis un mesaj lui 
Gheorghe Ştefan rugându- 1 "să-i sloboadă pe cei doi boieri, să nu-i omoare, iar de-i va 
omora vor strica prieteşugul şi să fie gata de război."9 

Scrisoarea a ajuns foarte repede de la Bucureşti la laşi, într-o zi şi o noapte, iar 
curierului care a adus-o, un căpitan, i s-a zis de atunci Uşurelul. Gheorghe Ştefan i-a 
iertat pe cei doi boieri şi le-a dat înapoi moşiile. 1 0  

Şi Vasile Lupu, care se afla închis la !stambul, în Edi- Cule, a făcut tot ce a 
putut pentru eliberarea familiei sale. însuşi marele vizir Mehmed Kiipruli a cerut lui 
Gheorghe Ştefan să trimită familia vechiului domn la !stambul. Dar acesta nu putea 
renunţa cu uşurinţă la ostateci şi a răspuns la 25 iulie 1 654 că nu ştie nimic de 
existenţa familiei lui Vasile Lupu şi că l�ar fi pierdut urma. 1 1  

s Melchisedek, Cronica Romanului şi a episcopiei de Roman, Bucureşti, 1 974, p. 28 1 .  
6 P .  Tudoran, Tânărul voievod şi nedreapta lui poreclă, în Magazin Istoric, anul XIII, nr. 9 
( 1 50), sept. 1979, p. 55; idem, Domnii trecătoare, domnitori uitaţi, Timişoara, Ed. Facla, 1983, f· 248. 

Al. Piru, Istoria literaturii române de la origini până în zilele noastre, Ed. Şt. şi Encicl., 
Bucureşti, 1 977, p. 287. 
8 1. Neculce, Letopiseţul Ţării Moldovei, E.S.P.L.A., Bucureşti, 1957, p. 1 1 7; C. Rezachevici, 
Un alt cuvânt al lui Neculce confirmat de documente din veacul al XVII -lea, în Revista de 
istorie, t 27, Bucureşti, 1974, nr. 4, Anexa de la p. 568-569 şi p. 579. 
9 Ibidem, 
10/bidem. 1 1  P. Tudoran, op. cit. , p. 55-56. 
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Încercările lui Vasile Lupu de a-şi vedea soţia şi fiul eliberaţi au fost 
zadarnice, aceştia fiind trimişi la Constantinopol abia în timpul domniei lui Gheorghe 
Ghica, fost mare vornic şi ca puchehaie, prieten al marelui vizir. 

În 1 659, Gheorghe Ghica primea domnia Ţării Româneşti iar în Moldova 
ajunsese domn Ştefaniţă Lupu. Vasile Lupu deveni capuchehaie la Poartă pentru noul 
domn. Satul Buciuleşti a fost confiscat de Ştefaniţă şi la 30 noiembrie 1 659, împreună 
cu curtea a fost dăruit de domn lui Racoviţă Cehan, mare logofăt, "pentru a dumisale 
dreaptă şi cu creduinţă slujbă ce i-au slujit" 1 2, fiind despăgubit astfel de pierderile 
produse de marele logofăt Gheorghe Ştefan. 

Într-un document datat 30 ianuarie 1 677 se arată că voievodul Iliaş Alexandru 
dăruieşte şi întăreşte lui Neculai Racoviţă hatmanul, "boiarinului nostru credincios 
satul Buciuleşti, în ţinutul Neamţului, cu tot venitul care sunt a dumisale."1 3 De 
asemenea, i se confirmă şi stăpânirea asupra satului Roznov. 

Se pare că, ulterior, satul şi curţile revin familiei domnitorului Gheorghe 
Ştefan, pomenit fiind în documentele vremii ca stăpân Vasile Ceauru, nepot de frate a 
lui Gheorghe Ştefan. Acesta cumpără de la voievodul Mihai Racoviţă, deseatina de 
stupi din ţinutul Bacăului pentru 1 750 de ughi, din care nu achită decât 450 de ughi. 
Are loc o judecată, consemnată în felul următor de un document al vremii :  "De aceea 
nici păgubaşi nu am vrut să fim, ce cu judecata arhiereilor şi cu toată boierimea i-am 
luat trei sate a lui, şi anume: Buciuleşti În judeţul Neamţ, Hălâuceştii la Suceava şi 
Spinoasa în ţinutul Hârlăului, pe Bahlui, pre banii ce ne-au luat. "14 

Buciuleştii mai este menţionat în decembrie 1 7 1 7, în cartea lui Mihai prin care 
întăreşte fratelui său, Dumitraşcu, stăpânirea asupra satului: "Dintre care moşii iată că 
domnia mea m-am milostivit, le-am dat şi am mi/uit pe cinstit şi credinciosul boiarinul 
nostru, dumnealui Dumitraşcu Racoviţă hatmanul, cu satul Buciuleşti, cu vecini cu 
vad de moară şi cu tot venitul peste tot hotarul . . .  ca să-i fie dreaptă ocină şi moşie şi 
urie de miluirea, cu tot venitul acestora În veci, şi a feciori/ar lui şi a nepoţi/ar lui şi a 
strănepoţilor lui. "15  

Se presupune că dania aceasta, ca şi altele figurând în acelaşi document, a fost 
făcută după războiul cătanelor, pentru ajutorul dat de către cei trei boieri lui Mihail 
Racoviţă, mai ales după bătălia de la Cetăţuia. 

Biserica de la Buciuleşti apare şi pe harta Moldovei, întocmită de Dimitrie 
Cantemir, descoperită de George Vâlsan la Biblioteca Naţională din Paris, într-o copie 
tipărită la Amsterdam în 1 737, după originalul oferit de Antioh, fiul lui Dimitrie 
Cantemir. Aici, satul apare ortografiat Buczulasty. 1 6 

Lipsesc deocamdată informaţii despre ce s-a întâmplat ulterior la curtea din 
Buciuleşti. Se ştie doar că la începutul secolului al XIX-lea, rupându-se mari părţi din 
malul Bistriţei, din cauza puhoaielor, biserica s-a dărârnat, ceea ce a avut drept urmare 

1 2 N. Iorga, Din pribegia lui Gheorghe Ştefan, în R.I.R., anul IX, aprilie 1 923, nr. 46., p. 1 03 .  
1 3 Ibidem. 
1 4 I. Marinescu, Un act despre luptele lui Mihai Racoviţă cu imperialii din decembrie / 71 7, 
în B.C.I ., Bucureşti, 1929, voi. 8, p. 53. 
15 Ibidem. 
1 6 M. Popescu- Spineni, România În izvoare geografice şi cartografice, Ed. Şt. şi Encicl., 
Bucureşti, 1978, p. 1 79. 
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construirea alteia în parte de sus a comunei Podoleni, unde s-au strămutat din aceleaşi 
cauze locuitorii cotunului Buciuleşti, păstrând numele acestuia. 1 7 

Aici au fost aduse şi o serie de obiecte, dintre care unele se păstrează şi astăzi: 
piatra cu pisania, două pietre de mormânt, una mai mică şi alta mai mare, patru icoane 
şi o cruce lucrată în filigran, toate figurând în inventarul bisericii din Podoleni. 

Se presupune că piatra de mormânt mai mare ar fi a ctitorului. Pe cea de a 
doua, aşa cum arată traducerea textului, a făcut-o şi înfrumuseţat-o "boiarinul 
Constantin Bantaş pârcălabul, pentru sufletul său răposat în zilele lui lo Antonie 
Ruset Voievod, în anul 7784 (1675), luna septembrie 7.'. t8 

Ultima menţiune cunoscută despre biserica Buciuleşti apare în Calendarul 
Revistei Albina, în 1 853. Deosebit de interesant este faptul că articolul este scris de 
Gheorghe Asachi - ilustrat prin două desene: unul reprezentând biserica aşa cum arăta 
iniţial, celălat redând planul ei. 1 9  

Din studiile întreprinse asupra bisericii Buciuleşti se  pot desprinde ş i  
interesante amănunte cu privire la  arhitectura ei. 

Planul înfăţişează o navă rectangulară, cu două ieşiri tot rectangulare, clădite 
în dreptul sinurilor şi vizibile numai la exterior. La răsărit se află absida principală, de 
formă circulară, mai îngustă ca naosul, formând altarul. Pronaosul, mai larg decât 
naosul, a avut şi el o cupolă. Clopotniţa-portic apare alăturată zidului dinspre sud şi 
prezintă la partea superioară, o încăpere destinată clopotelor. Jos a avut trei deschideri, 
spre sud, spre est şi vest, iar sus, la odaia clopotelor, alte trei. (fig. II) 

Naosul a avut două ferestre iar altarul una. Arce mari de cărămidă susţin 
bolţile, coborând în naos şi pronaos până la jumătatea zidurilor, având drept sprijin 
console din piatră cioplită. Un zid puternic a despărţit naosul de pronaos.20 În 
fotografiile făcute în 1933, de către Gheorghe Balş, o bună parte din acest zid exista.21 
(fig. 112) 

Gheorghe Balş, în studiul său, constată dezaxarea ferestrelor naosului cu axa 
transversală a cupolei. Bolţile fiind surpate, se mai cunosc doar cercurile de bază ale 
cupolelor, însemnate cu cărămizi pe lat, în zimţi, în raport cu planul zidului arcurile au 
arhivoltele reintrate. 

Biserica a avut - la înălţimea pământului, ceva mai sus de naşterea bolţilor şi 
la partea superioară a zidurilor - grinzi din lemn înecate în zidărie, la câteva nivele, 
legate între ele prin mici piese transversale. Tot grinzile susţin şi arcurile turnurilor la 
nivelul clopotelor. 22 

În exterior, se pot deosebi partea inferioară cu frride şi arhivoltele arcarelor 
adâncite în abis şi partea superioară cu două rânduri de ocniţe, care înconjoară 
clădirea. Jos, deasupra soclului, se află un brâu cu patru rânduri de cărămizi aşezate 

1 7 • C.D. Gheorghiu, Dicţionar geografic al Judeţului Neamţ, Bucureşti, 1 895, p. 165; G.I. 
Lahovary, Marele dicţionar geografic al României, Bucureşti, 1 898, voi. !, p. 667. 
18 1. Tanoviceanu, op. cit. , p. 32. 
1 9Gh. Asachi, Calendar pentru români pe anu/ 1853, Iaşi, Institutul Albina, p. 7 1 -73. 

20 I.D. Ştefancscu, up. cit. , p. 64. 2 1  Oh . Balş. Biserici şi mănăstiri din sec. XVII-XV/li, Bucun�li, 1 933,  p. 1 06- 1 07. 22 lhidem, p. 1 07. 
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pieziş care înconjoară clădirea. Soclul şi zidurile sunt din piatră, arcurile bolţilor sunt 
din cărămidă subţire, în axa altarului se mai vede un chenar de fereastră gotică, aşa 
cum se mai întânlesc la bisericile din vremea lui Vasile Lupu. Sinurile laterale se 
traduc în exterior printr-o îngroşare dtreptunghiulară al  zidului, caracteristică pentru 
secolul al XVIII-lea. 

Biserica a fost tencuită şi se mai cunosc pe alocuri rămăşiţe de zugrăvel i 
imitând rândurile de cărămidă. Discuri de cărămizi cafenii, altemând cu altele sub 
formă de stea, separă cele două rânduri de ocniţe23 (fig. I/2). 

L'EGLISE DE BUCIULESTI EST LA FONDATION DE 
CHANCELIER DUMITRASCU ŞTEFAN (1629) 

RESUME 

L'eglise Buciuleşti est la fondation de chancelier Dumitraşcu Ştefan, bâtie en 
1 629, fait certifie par la bouquin conserve a l'eglise de Podoleni et publie par Ion 
Tanoviceanu en 1 902 dans Ies Annales (Chroniques) de 1' Academie Roumaine. 

A Buciuleşti le monarque Gh. Ştefan avait une cour consolidee avec des murs 
et tours tres forts, entouree d'une fosse remplie d'eau et elle etait utilisee comme exil 
pour les ennemis. 
Le monument apparait aussi sur la carte de la Moldavie redigee par Dimitrie Cantemir, 
decouvcrte â la Bibliotheque Nationale de Paris. 

La demiere mention connue de l 'eglise de Buciuleşti apparait dans le 
calendrier de la revue "Albina" ("L 'Abeille" ) en 1 853 .  L' eglise a ete une construction 
robuste, en pierre et briques, avec des murs tres gros, plus de 1 ,50 m metres grosseur. 

Le plan est simple: avânt-naos (pronaos), un naos, deux ondulations peu 
marquees et un antel. Sur la cote du sud de l 'eglisc est eleve une tour-le docher, pour 
defendre 1' entree. 

23 Ibidem. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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Biserica de la Buciuleşti la 1920 

Biserica de la Buciulcşti la 1 933 
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Planul Biseric ii de la Buciuleşti 
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